
Επίσκεψη  στην  «Ανοικτή  δομή
προσφύγων  Κορίνθου»:  700
άνθρωποι  ζουν  στα  όρια  της
επιβίωσης  σε  απαράδεκτες
συνθήκες!
Τη  Δευτέρα  6  Γενάρη,  κόσμος  από  το  Κυριακάτικο  Σχολείο
Μεταναστών  και  την  Κίνηση  «Απελάστε  τον  Ρατσισμό»,  σε
συνεργασία  με  την  Αντιρατσιστική  Πρωτοβουλία  Κορίνθου,
πραγματοποιήσαμε  επίσκεψη  αλληλεγγύης  στο  προσφυγικό
στρατόπεδο  της  Κορίνθου  όπου  έχουν  μεταφερθεί  εκατοντάδες
αιτούντες-σες άσυλο από νησιά, καθώς και πρόσφυγες/μετανάστες-
τριες που έμεναν σε καταλήψεις στέγης  που εκκενώθηκαν άρον
άρον στο κέντρο της Αθήνας για να μεταφερθούν εντέλη σε πολύ
χειρότερες συνθήκες.

Στην επίσκεψη μοιράσαμε είδη πρώτης ανάγκης για βρέφη και
νήπια  έως  2  ετών  και  για  τις  οικογένειές  τους  (πάνες,
μωρομάντηλα, βρεφικές τροφές, σερβιέτες και ρούχα) που είχαν
συγκεντρωθεί μετά από κάλεσμά μας από αλληλέγγυο κόσμο στο
Κυριακάτικο Σχολείο Μεταναστών τον προηγούμενο μήνα. Κατά την
είσοδό μας, αξιωματικοί του Στρατού, στην ευθύνη του οποίου
ανήκει το καμπ, μας προειδοποίησαν πως «δεν εγγυώνται για την
ασφάλειά  μας  αν  μπούμε  στο  χώρο  των  σκηνών»  (υποννοώντας
εμμέσως ότι οι πρόσφυγες μπορεί να μας επιτεθούν!). Παρόλα
αυτά προχωρήσαμε χωρίς να δώσουμε ιδιαίτερη σημασία δηλώνοντας
πως μπαίνουμε με δική μας ευθύνη και βρεθήκαμε στο χώρο του
καταυλισμού.   Μέσα  στο  κρύο  και  στο  χιονόνερο  που  έπεφτε
συνεχώς,  μιλήσαμε  για  2-3  ώρες  με  άνδρες  και  γυναίκες
πρόσφυγες που ζουν εκεί (κάποιοι-ες εδώ και 4 μήνες από την
αρχή λειτουργίας της δομής, παρότι υποτίθεται ότι πρόκειται
για καμπ  προσωρινής διαμονής λίγων ημερών ή εβδομάδων ως ότου
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μεταφερθούν σε μόνιμες δομές). Οι άνθρωποι μένουν σε συνθήκες
που δεν αντέχονται εύκολα ούτε για λίγες μέρες, και από τη
μεριά  μας  καταγράψαμε  πολλά  από  τα  προβλήματα  που
αντιμετωπίζουν στη μάχη που δίνουν για να σταθούν στα πόδια
τους  και  να  επιβιώσουν  με  στοιχειώδη  αξιοπρέπεια  στην
αφιλόξενη  δομή  «φιλοξενίας»  της  Κορίνθου.







Στο καμπ ζουν περίπου 700 άνθρωποι, εκ των οποίων τα 2/3
περίπου είναι παιδιά, 50 από τα οποία είναι βρέφη και νήπια
έως 2 ετών. Οι 14 τεράστιες σκηνές στην καθεμία από τις οποίες
έχουν τοποθετηθεί 14 «δωμάτια» (ξύλινα κουτιά 3 Χ 3 με πόρτες)
στεγάζουν οικογένειες με παιδιά καθώς και μόνους άνδρες και
γυναίκες. Ο εξωτερικός χώρος είναι ένα χωράφι που όταν βρέχει
πλημμυρίζει  και  δημιουργούνται  τεράστιες  λακκούβες.  Οι
τουαλέτες, τα ντους και οι νιπτήρες που πλένουν τα ρούχα τους
είναι κοινόχρηστοι, βρίσκονται στο ύπαιθρο, σε απόσταση έως
και 200 μέτρα από κάποιες σκηνές, με αποτέλεσμα η πρόσβαση
μέσα στη βροχή, το χιόνι και το ξεροβόρι να είναι εντελώς
προβληματική για όλους, ιδιαίτερα για τα μικρά παιδιά. Ζεστό
νερό υπάρχει μόνο σε ένα τμήμα των ντους και δεν επαρκεί (ενώ
κάποια από τα λίγα μπόϊλερ που υπάρχουν είναι χαλασμένα). Παρ’
ότι  τους  τελευταίους  μήνες  έχουν  γίνει  κάποιες  ενέργειες
βελτίωσης των συνθηκών (στοιχειώδης κοινόχρηστη θέρμανση στις
σκηνές με αεραγωγούς, διάδρομοι με χαλίκι ακριβώς έξω από τις
σκηνές,  κ.λ.π.)  η  διαβίωση  εξακολουθεί  να  είναι  ιδιαίτερα
δύσκολη. Δεν υπάρχει γιατρός ούτε ιατρείο έστω πρωτοβάθμιας



φροντίδας,  με  αποτέλεσμα  οι  άνθρωποι  που  ασθενούν  να
μεταφέρονται στο νοσοκομείο της Κορίνθου με το ΕΚΑΒ, με ότι
κινδύνους αυτό μπορεί να συνεπάγεται για σοβαρά περιστατικά.
Το συσσίτιο που μοιραζόταν από κάποια εταιρία Catering (και οι
περισσότεροι δεν έτρωγαν γιατί ήταν επιεικώς απαράδεκτο) έχει
σταματήσει και οι πρόσφυγες ψωνίζουν τρόφιμα με τα λιγοστά
χρήματα που παίρνουν (όσοι είναι καταγεγραμμένοι επίσημα) από
τα προγράμματα της ΕΕ (90 ευρώ το μήνα έκαστος και συνολικά
έως 350 ευρώ ανά οικογένεια μάξιμουμ) και τα μαγειρεύουν οι
ίδιοι.  Από  τα  εκατοντάδες  παιδιά  του  στρατοπέδου,  μόνο  3
πηγαίνουν στο σχολείο (όπου πήγαν και τα έγραψαν από μόνοι
τους οι γονείς τους), ενώ δεν υπάρχει καμία μέριμνα για την
εκπαίδευση παιδιών και ενηλίκων στην ελληνική γλώσσα ή έστω
ενημέρωση για τη δυνατότητα φοίτησης των παιδιών σε σχολεία
της Κορίνθου από τους υπεύθυνους λειτουργίας του στρατοπέδου
(Η  επίσημη  δικαιολογία  είναι  πως  δεν  υπάρχει  λόγος  καθώς
πρόκειται  για  δομή  προσωρινής  διαμονής.  Παρεμπιπτόντως  να
τονίσουμε ότι υπάρχουν Δημοτικό Σχολείο και Γυμνάσιο/Λύκειο σε
 απόσταση  μερικών  εκατοντάδων  μέτρων  από  το  στρατόπεδο).
Συναντήσαμε 11/χρονο παιδί με σύνδρομο down, για το οποίο,
παρά τις εκκλήσεις του πατέρα, δεν έχει ληφθεί καμία απολύτως
μέριμνα κατά τη διάρκεια των 4 μηνών που μένει στο καμπ (τα
στοιχεία της οικογένειας είναι στη διάθεσή μας). Σε ερώτησή
μας αν υπάρχουν ασυνόδευτα παιδιά στο καμπ, η απάντηση της
υπευθύνου του ΔΟΜ, (ΜΚΟ που παρέχει κάποιες υπηρεσίες στους
πρόσφυγες) ήταν πως δεν μπορεί να μας απαντήσει καθώς αυτά
είναι προσωπικά δεδομένα. Οφείλουμε να επισημάνουμε  πάντως
πως οι εργαζόμενοι του ΔΟΜ που παρέχουν τις υπηρεσίες τους
στους  πρόσφυγες  (κοινωνικοί  λειτουργοί,  διερμηνείς,  ομάδες
καθαριότητας  κ.λ.π.)  αγωνίζονται  να  κάνουν  ότι  καλύτερο
μπορούν,  μέσα  σε  απαράδεκτες  συνθήκες  με  τρομακτικές
ελλείψεις,  αντιμετωπίζοντας  καθημερινά  δύσκολες  καταστάσεις
για  τις  οποίες  αποκλειστικοί  υπεύθυνοι  είναι  η  Ελληνική
κυβέρνηση και η ΕΕ-φρούριο.









Από τις λίγες ώρες που καταφέραμε να έχουμε εικόνα από το
χώρο, το σίγουρο είναι πως οι άνθρωποι ζουν στοιβαγμένοι σε
απαράδεκτες  συνθήκες  κάτω  από  τα  όρια  της  αξιοπρεπούς
διαβίωσης που είναι κοινά αποδεκτά. Τέτοιες δομές «φιλοξενίας»
χρειάζεται να κλείσουν άμεσα και οι πρόσφυγες να στεγαστούν
μόνιμα σε αξιοπρεπή καταλύμματα εντός του οικιστικού ιστου, με
πλήρη πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη, την εκπαίδευση και
την κοινωνική μέριμνα. Αποτελεί κακόγουστο αστείο ο ισχυρισμός
της  κυβέρνησης  πως  πρόσφυγες  ξεσπιτώθηκαν  από  καταλήψεις
στέγης  για  να  τους  παρασχεθούν  καλύτερες  συνθήκες  …στην
Κόρινθο. Μόνη όαση στο γκρίζο τοπίο της δομής της Κορίνθου
είναι η αλληλεγγύη που έχει επιδειχθεί από αλληλέγγυους-ες της
τοπικής  κοινωνίας,  όπως  τους  ανθρώπους  της  Αντιρατσιστικής
Πρωτοβουλίας Κορίνθου και του Κοινωνικού Ιατρείου Κορίνθου,
που βρίσκονται συνεχώς δίπλα στους πρόσφυγες, κάνουν μαζί με
νέους-ες από τον καταυλισμό επισκέψεις στο κέντρο της πόλης
και  οργανώνουν  αθλοπαιδιές,  εθελοντές/ριες  –  αλληλέγγυοι/ες



που  ετοιμάζουν  μαθήματα  ελληνικών  για  τους/τις  ενήλικες,
μαζεύουν  είδη  πρώτης  ανάγκης  κάθε  φορά  που  έρχονται
νεοφερμένοι αιτούντες άσυλο με τρομακτικές ελλείψεις ρούχων
και τροφίμων, οργανώνουν events για τα παιδιά του καταυλισμού,
όπως η παιδική παράσταση από έναν επαγγελματία «μάγο» που
έδωσε λίγη χαρά στα παιδάκια την ώρα που ήμασταν κι εμείς
παρόντες-σες, κατά τη διάρκεια της επίσκεψης.

Από  τη  μεριά  μας  δηλώνουμε  πως  ως  Κυριακάτικο  Σχολείο
Μεταναστών και Κίνηση «Απελάστε το Ρατσισμό» θα συνεχίσουμε να
βοηθάμε ώστε να εκδηλώνεται η αλληλεγγύη του απλού κόσμου
στους  πρόσφυγες  της  Κορίνθου  ενώ  είμαστε  ήδη  σε  επαφή  με
αλληλέγγυους-ες της Κορίνθου για να στηθούν μαθήματα εκμάθησης
Ελληνικής Γλώσσας σε ενήλικες πρόσφυγες στην Κόρινθο. Επίσης
θα συνεχίσουμε να δημοσιοποιούμε την κατάντια της «φιλοξενίας»
που προσφέρει η Κυβέρνηση και η ΕΕ στους πρόσφυγες, απαιτώντας
αξιοπρέπεια  και  ίσα  δικαιώματα  για  κάθε  πρόσφυγα  και
μετανάστη-τρια  που  ζει  στη  χώρα.

 

Κυριακάτικο Σχολείο Μεταναστών

Κίνηση «Απελάστε το Ρατσισμό»
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